
 

 

 

学級懇談会実態調査の結果 

－平成２６年度学級懇談会状況アンケートより－ 

 

学級懇談会の実態について「平成２６年度学級懇談会状況アンケート」により調査を行い

ました。アンケートは、実施した学級懇談会から１学期と２学期で任意に１回ずつ抽出して、

準備・方法・工夫・開催数・所要時間・参加率・テーマ（話題など）について回答していただ

きました。 

集計にあたり、不完全な回答は詳細記述から分かる範囲で補正しました。また、部分的な

回答であってもできる限り各項目に反映しております。ただし、明らかな誤り（学級の総家

庭数など）がある場合は、誤りのある項目について除外しました。 

ご協力をしていただきました平成２６年度の各学級会長または父親母親委員（保護者委員）

の皆様に感謝を申し上げます。併せて、今後の各学級ＰＴＡの活動および父親母親委員会（保

護者委員会）活動に生かしていただければ幸いです。 

 

 

 

【対象および回答数など】 

平成２６年度長野市内公立小中学校の学級数  １１０３ 学級 

回答数   ８０５ 学級 

回答率  ７３．０  ％ 

 

 

 

長野市ＰＴＡ連合会 

父親母親特別委員会 
  



１．学級懇談会のテーマ（話題）などの決定方法 

 

６割を超える学級で、担任の先生と相談をして決めています。 

 

長野市ＰＴＡ連合会では、学級懇談会の事前準備にあたり、内容や運営方法を必ず担任の

先生と学級役員で相談をしていただくようにお願いをしています。また、父親母親委員会で

取り上げている教育課題や事前アンケート調査などを活用して保護者の学びの機会を作って

いただきたいと考えています。 

 

 

１－１．テーマなどの決定方法 

【全ての回答】（小・中学校、１・２学期合算）※複数回答可 

該当懇談会数 占める割合

846 回 61.66%

543 回 39.58%

135 回 9.84%

97 回 7.07%

237 回 17.27%５．その他

項目

１．担任の先生と相談した。

２．学級役員で相談した。

３．父親母親委員会（保護者委員会）などで相談した。

４．保護者への事前アンケートを活用した

 1)学年全体で統一した。  8)学年主任の先生からの提案をうけた。

 2)全校で統一した。  9)ＰＴＡ会長から提案をうけた。

 3)学級会長会で相談して決定した。 10)県ＰＴＡのテーマを使った。

 4)担任の先生に任せた。 11)市ＰＴＡのテーマや話題を使った。

 5)以前の懇談会で決定した。 12)市ＰＴＡのアンケート結果を活用した。

 6)当日の参加者に相談して決定した。 13)子どもへのアンケートを活用した。

 7)決めなかった。 14)まなざし回覧の感想文を参考に決定した。

（回答総数：1372学級）

その他の内容

 

  



２．学級懇談会の方法 
 

参加者が２０人を超える学級懇談会では２５％以上が分散会を採用しています。 

 

長野市ＰＴＡ連合会では、学級懇談会で多人数による意見交換を行う際には、分散会を採

用していただくようにお願いをしています。参加者の気軽な発言の機会を増やして、親密で

和やかな学級懇談会にしていきましょう。 

 

２－１．学級懇談会で実施した内容 

【全ての回答】（小・中学校、１・２学期合算）※複数回答可 

該当懇談会数 占める割合

1113 回 81.12%

917 回 66.84%

206 回 15.01%

94 回 6.85%４．その他

項目

１．担任の先生からのお話（説明）

２．学級全体で意見交換（意見発表）

３．分散会で意見交換（意見発表）

 1)委員会・部会・係からの連絡事項  6)担任の先生が不在でプリントで行った。

 2)ブロック研修会の報告  7)後日プリントを配布した。

 3)会費の連絡  8)ミニゲームを行った。

 4)意見を紙に書いて見せ合った。  9)体操を行った。

 5)担任への質問 10)長野市大人と子どもの心得八か条を唱和した。

（回答総数：1372回）

その他の内容

 

２－１．分散会で意見交換（意見発表）の詳細 

【一部の内訳】 

該当懇談会数 採用率

19 回 36.84%

61 回 29.51%

158 回 26.58%

342 回 24.27%

515 回 19.61%

83 回

101 回

４）参加者15人以上の学級懇談会

５）参加者10人以上の学級懇談会

項目

１）参加者30人以上の学級懇談会

２）参加者25人以上の学級懇談会

３）参加者20人以上の学級懇談会

分散会採用数

7 回

18 回

42 回

  



３．学級懇談会の工夫 

 

楽しもうとする発想が、子どもを育みあう保護者の輪を広げていきます。 

 

学級懇談会が充実するように学級会長・父親母親委員（保護者委員）・担任の先生が手間

をかけて様々な工夫を凝らしている学級が数多くあります。その献身的な働きに感謝しなが

ら、なるべく多くの人が支え合って、心の通い合う学級を作っていきましょう。 

 

３－１．学級懇談会の工夫 

 1)学年だより学級だよりで参加を呼びかけた。 17)ビンゴゲーム（カード記入）で意見発表をした。

 2)学年だより学級だよりで事前に内容を告知した。 18)アンケート＋ワークショップを取り入れた。

 3)携帯メール（Ｅメール）で事前に内容を告知した。 19)ＫＪ法を取り入れた。

 4)連絡網で内容と準備を呼びかけた。 　（カードに書いて整理統合していく手法）

 5)テーマにしたい事のアンケートをとった。 20)意見を紙に書いて見せ合った。

 6)父親母親委員会がテーマや進め方を指導した。 21)全員から一言ずつ意見をだしてもらった。

 7)学級懇談会の直近に懇親会を行った。 22)保護者がイヤがるので全員一言をしなかった。

 8)ネームプレートを用意した。 23)質問形式にした。

 9)机やイスの配置を工夫した。 24)当番から逃れる発想をしないように求めた。

10)ゲームやアイスブレーキングで自己紹介を行った。 25)多忙な中、先生が写真などを準備してくれた。

　（好きな色・好きな食べ物から相手を当てるなど） 26)分散会→全体会→先生の話と順番を替えた。

11)子どものアンケートを使って自己紹介をした。 27)お茶やお菓子を持ち寄った。

12)ワークシートを用いて自己紹介を行った。 28)改善点を話し、次回にその後の変化を話した。

13)かけもちの方に先に意見を述べてもらった。 　（早寝早起きなど、子どもの生活習慣について）

14)学級会長から手本として意見を話した。 29)わが家の４コマ劇場を配布した。

15)さいころトーキングで意見発表をした。 30)長野市ＰＴＡ新聞を活用した。

　（さいころで出た目の内容をお話ししてもらう） 31)まなざしを活用した。

16)算数エレベータで意見交換をした。 32)欠席者にまとめたプリントを配布した。

　（全員が発言しないと終わらないゲーム） 33)前回の様子を学級だよりでお知らせした。

学級懇談会の工夫

 

 

  



４．学級懇談会の年間開催数 
 

学級懇談会の年間平均開催数は小学校で４．５７回、中学校で４．４６回でした。 

 

学級懇談会の年間開催数は、４回～６回の学級が多く、最初の１回を“顔合わせ”、最後

の１回を“次年度学級役員選出”に費やすと教育課題の意見交換を行える機会は２回～４回

となります。また、回答の２４．６％が無記載であり、運営者の４人に１人が年間開催数を

把握していない事が想像できます。長野市ＰＴＡ連合会では、運営者の皆さんに学級ＰＴＡ

活動（学級懇談会や学級レクリエーションなど）の年間計画を立てて保護者の皆さんに伝え

ていただくようにお願いをしています。 

 

４－１．年間開催数 

【小学校】 

開催数 回答学級数 占める割合

10 回 1 学級 0.22%

9 回 1 学級 0.22%

8 回 4 学級 0.88%

7 回 18 学級 3.96%

6 回 91 学級 20.04%

5 回 140 学級 30.84%

4 回 123 学級 27.09%

3 回 31 学級 6.83%

2 回 24 学級 5.29%

1 回 21 学級 4.63%

（回答総数：454学級）  

   【中学校】 

   

開催数 回答学級数 占める割合

8 回 1 学級 0.65%

7 回 1 学級 0.65%

6 回 26 学級 16.99%

5 回 41 学級 26.80%

4 回 68 学級 44.44%

3 回 6 学級 3.92%

2 回 6 学級 3.92%

1 回 4 学級 2.61%

（回答総数：153学級）

 

  



５．学級懇談会の１回あたりの所要時間 
 

学級懇談会の所要時間は小学校で６０分間、中学校で３０分間が目立ちます。 
 

学級懇談会の所要時間で最も多い回答は小学校で６０分間、中学校で３０分間でした。学

級懇談会は、学校行事やＰＴＡ講演会などと同日に開催されるほか、中学校では学年集会と

３０分間ずつ振り分けられる事が多く、学級懇談会に費やせる時間は限られていると思われ

ます。 

 

５－１．所要時間 

＜小学校＞ 

【１学期】※平均所要時間 49 分間         【２学期】※平均所要時間 52 分間 

所要時間 回答学級数 占める割合 所要時間 回答学級数 占める割合

100 分間 1 学級 0.23% 170 分間 1 学級 0.24%

90 分間 3 学級 0.68% 125 分間 1 学級 0.24%

85 分間 1 学級 0.23% 110 分間 1 学級 0.24%

80 分間 5 学級 1.13% 95 分間 1 学級 0.24%

75 分間 5 学級 1.13% 90 分間 3 学級 0.72%

70 分間 20 学級 4.50% 80 分間 4 学級 0.96%

65 分間 12 学級 2.70% 75 分間 9 学級 2.15%

60 分間 136 学級 30.63% 70 分間 20 学級 4.78%

55 分間 16 学級 3.60% 65 分間 12 学級 2.87%

50 分間 58 学級 13.06% 60 分間 125 学級 29.90%

45 分間 48 学級 10.81% 55 分間 22 学級 5.26%

40 分間 34 学級 7.66% 50 分間 50 学級 11.96%

35 分間 14 学級 3.15% 45 分間 35 学級 8.37%

30 分間 63 学級 14.19% 40 分間 70 学級 16.75%

25 分間 11 学級 2.48% 35 分間 15 学級 3.59%

20 分間 11 学級 2.48% 30 分間 33 学級 7.89%

15 分間 4 学級 0.90% 25 分間 10 学級 2.39%

10 分間 1 学級 0.23% 20 分間 5 学級 1.20%

05 分間 1 学級 0.23% 15 分間 1 学級 0.24%

（回答総数：444学級） （回答総数：418学級）

 

 

  



 

＜中学校＞ 

【１学期】※平均所要時間 39 分間         【２学期】※平均所要時間 35 分間 

所要時間 回答学級数 占める割合 所要時間 回答学級数 占める割合

90 分間 2 学級 1.23% 70 分間 1 学級 0.74%

80 分間 1 学級 0.61% 65 分間 1 学級 0.74%

70 分間 1 学級 0.61% 60 分間 12 学級 8.82%

60 分間 18 学級 11.04% 55 分間 2 学級 1.47%

55 分間 3 学級 1.84% 50 分間 4 学級 2.94%

50 分間 15 学級 9.20% 45 分間 10 学級 7.35%

45 分間 20 学級 12.27% 40 分間 20 学級 14.71%

40 分間 27 学級 16.56% 35 分間 10 学級 7.35%

35 分間 9 学級 5.52% 30 分間 49 学級 36.03%

30 分間 45 学級 27.61% 25 分間 11 学級 8.09%

25 分間 13 学級 7.98% 20 分間 11 学級 8.09%

20 分間 8 学級 4.91% 15 分間 4 学級 2.94%

10 分間 1 学級 0.61% 10 分間 1 学級 0.74%

（総回答数：163学級） （総回答数：136学級）

 

 

 

  



６．学級懇談会の参加率 
 

学級懇談会の参加率は概ね４割～７割で、２学期に落ち込む傾向があります。 

 

学級懇談会の参加者数は、これまで学級家庭数（保護者数）の６割～７割程度と考えられ

ていましたが、今回の調査では、標準的な規模の学級において、２学期の学級懇談会は参加

者数が半分に満たない現状が浮き彫りとなりました。参加が伴わない学級懇談会は実施する

意義を失ってしまいます。保護者が毎年入れ替わる中で趣旨の理解が進まず、低い参加率は

常に課題となっています。 

 

６－１．学級懇談会の参加率 

【小学校】                        ※P（パーセンテージポイント） 

平均 最高 最低 平均 最高 最低

１学期 77.30% 100.00% 47.06% 58.00% 100.00% 15.15%

２学期 70.67% 100.00% 35.71% 44.14% 90.91% 7.14%

増減 ▲ 6.63 P 0.00 P ▲ 11.35 P ▲ 13.86 P ▲ 9.09 P ▲ 8.01 P

標準規模学級参加率（学級児童数 20人以上）
区分

小規模学級参加率（学級児童数 20人未満）

 

【中学校】                        ※P（パーセンテージポイント） 

平均 最高 最低 平均 最高 最低

１学期 81.51% 100.00% 55.56% 46.90% 100.00% 8.33%

２学期 79.44% 100.00% 66.67% 40.90% 93.10% 3.13%

増減 ▲ 2.07 P 0.00 P 11.11 P ▲ 6.00 P ▲ 6.90 P ▲ 5.20 P

区分
小規模学級参加率（学級生徒数 20人未満） 標準規模学級参加率（学級生徒数 20人以上）

 

【学年ごと】 

区分 １年 ２年 ３年 ４年 ５年 ６年

小学校 62.02% 52.89% 53.86% 47.82% 50.56% 54.80%

中学校 46.47% 45.16% 46.06%

  



６－２．参加率の分布 

＜小学校＞ 

【小規模学級】（児童数 20 人未満）       【普通規模学級】（児童数 20人以上） 

１学期 ２学期 １学期 ２学期

100　 ％ 10 学級 9 学級 100　 ％ 3 学級

90～99 ％ 1 学級 90～99 ％ 9 学級 1 学級

80～89 ％ 7 学級 5 学級 80～89 ％ 46 学級 5 学級

70～79 ％ 6 学級 3 学級 70～79 ％ 48 学級 11 学級

60～69 ％ 3 学級 4 学級 60～69 ％ 69 学級 44 学級

50～59 ％ 8 学級 5 学級 50～59 ％ 78 学級 61 学級

40～49 ％ 2 学級 4 学級 40～49 ％ 70 学級 75 学級

30～39 ％ 4 学級 30～39 ％ 51 学級 79 学級

20～29 ％ 20～29 ％ 12 学級 51 学級

10～19 ％ 10～19 ％ 2 学級 12 学級

 0 ～ 9 ％  0 ～ 9 ％ 1 学級

参加率
学級数該当学級数

参加率

 

＜中学校＞ 

【小規模学級】（生徒数 20 人未満）       【普通規模学級】（生徒数 20人以上） 

１学期 ２学期 １学期 ２学期

100　 ％ 2 学級 1 学級 100　 ％ 1 学級

90～99 ％ 90～99 ％ 1 学級 1 学級

80～89 ％ 1 学級 80～89 ％ 7 学級 3 学級

70～79 ％ 2 学級 3 学級 70～79 ％ 9 学級 7 学級

60～69 ％ 1 学級 60～69 ％ 9 学級 9 学級

50～59 ％ 1 学級 50～59 ％ 26 学級 11 学級

40～49 ％ 40～49 ％ 44 学級 17 学級

30～39 ％ 30～39 ％ 38 学級 27 学級

20～29 ％ 20～29 ％ 14 学級 29 学級

10～19 ％ 10～19 ％ 2 学級 6 学級

 0 ～ 9 ％  0 ～ 9 ％ 1 学級 1 学級

参加率
学級数

参加率
学級数

 

 

  



７．学級懇談会のテーマ（話題） 

学校と家庭での子どもの様子を伝え合うことが学級懇談会の基本です。 
 

学級懇談会のテーマを子どもの成長に合わせて学年毎にまとめました。趣旨が同じと思わ

れるテーマは統合して載せました。適切なテーマ選びに生かしていただければ幸いです。 
 

７－１．学級懇談会のテーマ（話題） 

＜小学校＞【１年】（１・２学期合算）

該当懇談会数 占める割合

1 家庭での子どもの様子 21 回 9.91%

2 放課後の過ごし方（休日・週末・自宅・家庭の過ごし方、学校～帰宅～就寝を含む） 21 回 9.91%

3 学校での子どもの様子（学級・進級後・クラス替え後・部活動含む） 17 回 8.02%

4 自己紹介 16 回 7.55%

5 家庭学習について（家庭学習の手引き・宿題・自主学習・学習時間など） 11 回 5.19%

6 心配事・悩み事・困っている事 9 回 4.25%

7 食育（食事・給食・朝食・おやつを含む） 8 回 3.77%

8 子どもの生活習慣について（家庭での生活態度・就寝・起床・朝の過ごし方などを含む） 7 回 3.30%

9 子どもの良いところ・頑張っているところ 7 回 3.30%

10 親子（学級）レクリエーション・懇親会・茶話会について（計画・説明・感想・報告など） 5 回 2.36%

11 ゲーム機・携帯・スマホ・テレビ視聴の節度・頻度・時間について（カードゲーム含む） 5 回 2.36%

12 授業参観の感想と意見（人権・道徳など） 5 回 2.36%

13 その他 80 回 37.74%

1) 親子のコミュニケーション（ふれあい・関わり方・接し方・ほめ方・しかり方・成長に応じて）

2) 講演会の感想や意見（人権同和・SNS・喫煙防止・薬物防止など）※学校又はＰＴＡ講演会

3) 子どものネット利用について（所持実態・SNSトラブル・情報モラル・対処・ルールなど）

4) ＰＴＡ行事の説明及び担当決め、又は反省など（バザー・まつり・各種講習会）

5) 自由討議・フリートーク（特にない・特に決めていない含む）

6) 今後の学級懇談会について（日程・テーマ決定など）※次回のみのテーマ決定を含む

7) 友達関係について（関わり方・過ごし方・接し方・コミュニケーション）

8) 夏休みに関する事（お知らせ・自由研究・心配事・夏休みあけの様子など）

9) うちの子自慢・わが子を褒めちぎる・子どもの長所の棚卸（どの様な事で褒めたかを含む）

10) 学力について（学校での学習内容・全国学力テスト結果など）

11) 学校行事の説明又は様子や感想（運動会・音楽会・高原学校・臨海学校など）

12) 学校保健委員会のお話など（健康・運動時間・体力・視力・歯磨きなど）

13) 学校や学級の様子（雰囲気・人間関係・授業態度） 30) 校内ネームプレートの着用について

14) 長野市大人と子どもの心得八か条（各項目について） 31) 個性について

15) 給食参観（給食試食会）の感想 32) 子どもが成長したと思う事

16) お手伝いについて（日課を含む） 33) 子どもの変化について

17) 夏休みの過ごし方 34) 子どもの事

18) 言葉づかいについて 35) 今後の行事予定

19) １学期を振り返って 36) 自分自慢

20) あいさつ（あいさつ運動）について 37) 自分の事

21) 子どもが頑張っている事 38) 生活科の授業の事

22) 人権・同和教育について 39) 担任のお話がほとんど

23) 夏休みの様子・反省・感想・課題 40) 地域との関わり

24) わが家のルール 41) 読書について（何を読んでいるかなど）

25) おこづかいについて（お年玉含む）、お金の使い方 42) 習い事について

26) 親子給食の感想 43) みんなが持っている。みんなやっている。の対応

27) 家庭内の約束やルールについて 44) わが子の成長

28) 危険予知訓練 45) いじめ・人権・同和について（定義・対応など）

29) 公園の使用法

（回答総数：212回）

学級懇談会のテーマ（話題など）

その他の内容

  



＜小学校＞【２年】（１・２学期合算） 

該当懇談会数 占める割合

1 家庭学習について（家庭学習の手引き・宿題・自主学習・学習時間など） 22 回 9.91%

2 放課後の過ごし方（休日・週末・自宅・家庭の過ごし方、学校～帰宅～就寝を含む） 15 回 6.76%

3 学校行事の説明又は様子や感想（運動会・音楽会・高原学校・臨海学校など） 13 回 5.86%

4 学校での子どもの様子（学級・進級後・クラス替え後・部活動含む） 13 回 5.86%

5 親子のコミュニケーション（ふれあい・関わり方・接し方・ほめ方・しかり方・成長に応じて） 12 回 5.41%

6 家庭での子どもの様子 9 回 4.05%

7 ゲーム機・携帯・スマホ・テレビ視聴の節度・頻度・時間について（カードゲーム含む） 9 回 4.05%

8 子どもの生活習慣について（家庭での生活態度・就寝・起床・朝の過ごし方などを含む） 9 回 4.05%

9 親子（学級）レクリエーション・懇親会・茶話会について（計画・説明・感想・報告など） 8 回 3.60%

10 子どもの良いところ・頑張っているところ 8 回 3.60%

11 自己紹介 7 回 3.15%

12 子どものネット利用について（所持実態・SNSトラブル・情報モラル・対処・ルールなど） 6 回 2.70%

13 長野市大人と子どもの心得八か条（各項目について） 5 回 2.25%

14 その他 86 回 38.74%

1) 学力について（学校での学習内容・全国学力テスト結果など）

2) 学校保健委員会のお話など（健康・運動時間・体力・視力・歯磨きなど）

3) ＰＴＡ行事の説明及び担当決め、又は反省など（バザー・まつり・各種講習会）

4) 自由討議・フリートーク（特にない・特に決めていない含む）

5) 講演会の感想や意見（人権同和・SNS・喫煙防止・薬物防止など）※学校又はＰＴＡ講演会

6) 子どもが興味を持っている事・子どもな夢中になっている事

7) おこづかいについて（お年玉含む）、お金の使い方

8) 子どもをしかる時、子どもの反応（ＰＴＡ講演会と関連）

9) 友達関係について（関わり方・過ごし方・接し方・コミュニケーション）

10) 高濱正伸氏講演の内容について（新学級会長研修会）

11) 子どもが頑張っている事 30) 学級テーマの取り組み

12) 食育（食事・給食・朝食・おやつを含む） 31) 学校のきまりについて

13) 遊びについて（遊び方・様子・ルールなど） 32) 家庭内の約束やルールについて

14) 給食参観（給食試食会）の感想 33) 交通安全について

15) 年間行事及び活動計画 34) 国語辞典の購入について

16) お手伝いについて（日課を含む） 35) 子どもと自分の長所と短所

17) 心配事・悩み事・困っている事 36) 子どもに伝えたい事

18) 夏休みの過ごし方 37) 子どもの事で気になっている事

19) 防災・備え・災害対応（登下校時など） 38) 子どもの小さい頃

20) 道徳（道徳ゲーム） 39) 最近の子どもの様子

21) パソコン 40) さらに成長して欲しい事

22) マスメディア 41) 成長（心と体の変化）・成長を感じた事

23) 連絡事項のみ 42) 転校生保護者紹介

24) 思春期・反抗期の接し方（対処） 43) 図書館開放について

25) 授業参観の感想と意見（人権・道徳など） 44) 育み方（自主性）

26) ９歳までに身につけさせたい事 45) 母親委員会テーマ

27) しつけ方・しかり方 46) 部会統合について

28) お互いの理解について 47) 役員紹介

29) 学習や生活の注意事項について

（回答総数：222回）

学級懇談会のテーマ（話題など）

その他の内容

 

 

  



＜小学校＞【３年】（１・２学期合算） 

該当懇談会数 占める割合

1 家庭学習について（家庭学習の手引き・宿題・自主学習・学習時間など） 26 回 11.82%

2 学校での子どもの様子（学級・進級後・クラス替え後・部活動含む） 24 回 10.91%

3 家庭での子どもの様子 16 回 7.27%

4 放課後の過ごし方（休日・週末・自宅・家庭の過ごし方、学校～帰宅～就寝を含む） 11 回 5.00%

5 親子のコミュニケーション（ふれあい・関わり方・接し方・ほめ方・しかり方・成長に応じて） 10 回 4.55%

6 自己紹介 9 回 4.09%

7 ゲーム機・携帯・スマホ・テレビ視聴の節度・頻度・時間について（カードゲーム含む） 7 回 3.18%

8 夏休みの過ごし方 7 回 3.18%

9 学校行事の説明又は様子や感想（運動会・音楽会・高原学校・臨海学校など） 6 回 2.73%

10 子どものネット利用について（所持実態・SNSトラブル・情報モラル・対処・ルールなど） 6 回 2.73%

11 自転車の乗り方・注意点 5 回 2.27%

12 うちの子自慢・わが子を褒めちぎる・子どもの長所の棚卸（どの様な事で褒めたかを含む） 5 回 2.27%

13 お手伝いについて（日課を含む） 5 回 2.27%

14 親子（学級）レクリエーション・懇親会・茶話会について（計画・説明・感想・報告など） 5 回 2.27%

15 心配事・悩み事・困っている事 5 回 2.27%

16 その他 73 回 33.18%

1) 講演会の感想や意見（人権同和・SNS・喫煙防止・薬物防止など）※学校又はＰＴＡ講演会

2) 今後の学級懇談会について（日程・テーマ決定など）※次回のみのテーマ決定を含む

3) 夏休みに関する事（お知らせ・自由研究・心配事・夏休みあけの様子など）

4) 学力について（学校での学習内容・全国学力テスト結果など）

5) 学級行事の説明又は報告（地域の夏祭り参加・びんずる参加など含む）

6) 学校保健委員会のお話など（健康・運動時間・体力・視力・歯磨きなど）

7) 子どもの生活習慣について（家庭での生活態度・就寝・起床・朝の過ごし方などを含む）

8) 子どもが興味を持っている事・子どもな夢中になっている事

9) 長野市大人と子どもの心得八か条（各項目について）

10) 人権・同和教育について 28) 学級や家庭で気になる問題について

11) 子どもが頑張っている事 29) 学校で気になる問題いついて

12) おこづかいについて（お年玉含む）、お金の使い方 30) 学校への持ち物について

13) 子どもの良いところ・頑張っているところ 31) 家庭内の約束やルールについて

14) 授業参観の感想と意見（人権・道徳など） 32) 給食参観（給食試食会）の感想

15) 食育（食事・給食・朝食・おやつを含む） 33) クラス替えについて（クラス替え後の様子）

16) 防災・備え・災害対応（登下校時など） 34) 子育てについて

17) あいさつ（あいさつ運動）について 35) 言葉づかいについて

18) 交通安全について 36) 子どもの事で気になっている事

19) 子どもの甘え 37) 子どものトラブル

20) 成長（心と体の変化）・成長を感じた事 38) 地域との関わり

21) 読書について（何を読んでいるかなど） 39) ノーメディアデー

22) 夏休みの様子・反省・感想・課題 40) 冬休みの過ごし方

23) ３年生になって子どもの様子 41) 防犯

24) 遊びについて（遊び方・様子・ルールなど） 42) 良いところだめなところ

25) 親子学習について 43) いじめ・人権・同和について（定義・対応など）

26) 各研修の報告 44) おこづかい（お年玉を含む）・お金の使い方

27) 学級活動について 45) 学校や学級の様子（雰囲気・人間関係・授業態度）

（回答総数：220回）

学級懇談会のテーマ（話題など）

その他の内容

 

 

  



＜小学校＞【４年】（１・２学期合算） 

該当懇談会数 占める割合

1 家庭学習について（家庭学習の手引き・宿題・自主学習・学習時間など） 22 回 8.94%

2 ゲーム機・携帯・スマホ・テレビ視聴の節度・頻度・時間について（カードゲーム含む） 17 回 6.91%

3 放課後の過ごし方（休日・週末・自宅・家庭の過ごし方、学校～帰宅～就寝を含む） 17 回 6.91%

4 子どものネット利用について（所持実態・SNSトラブル・情報モラル・対処・ルールなど） 14 回 5.69%

5 学校での子どもの様子（学級・進級後・クラス替え後・部活動含む） 12 回 4.88%

6 おこづかいについて（お年玉含む）、お金の使い方 11 回 4.47%

7 親子（学級）レクリエーション・懇親会・茶話会について（計画・説明・感想・報告など） 11 回 4.47%

8 学校行事の説明又は様子や感想（運動会・音楽会・高原学校・臨海学校など） 9 回 3.66%

9 ＰＴＡ行事の説明及び担当決め、又は反省など（バザー・まつり・各種講習会） 8 回 3.25%

10 家庭での子どもの様子 8 回 3.25%

11 親子のコミュニケーション（ふれあい・関わり方・接し方・ほめ方・しかり方・成長に応じて） 7 回 2.85%

12 子どもの良いところ・頑張っているところ 5 回 2.03%

13 自己紹介 5 回 2.03%

14 長野市大人と子どもの心得八か条（各項目について） 5 回 2.03%

15 その他 95 回 38.62%

1) 学校保健委員会のお話など（健康・運動時間・体力・視力・歯磨きなど）

2) 講演会の感想や意見（人権同和・SNS・喫煙防止・薬物防止など）※学校又はＰＴＡ講演会

3) 友達関係について（関わり方・過ごし方・接し方・コミュニケーション）

4) 性教育（学校の指導状況・家庭でどこまで教えているかなど）

5) うちの子自慢・わが子を褒めちぎる・子どもの長所の棚卸（どの様な事で褒めたかを含む）

6) 子どもの生活習慣について（家庭での生活態度・就寝・起床・朝の過ごし方などを含む）

7) 自由討議・フリートーク（特にない・特に決めていない含む）

8) 役員選出・役員決め（役員決めの説明含む）※次年度および臨時含む

9) 子どもが興味を持っている事・子どもな夢中になっている事

10) 夏休みに関する事（お知らせ・自由研究・心配事・夏休みあけの様子など）

11) 成長（心と体の変化）・成長を感じた事 34) 交通安全について

12) 学校や学級の様子（雰囲気・人間関係・授業態度） 35) 言葉づかいについて

13) 授業参観の感想と意見（人権・道徳など） 36) 子どもが頑張っている事

14) 親の心の余裕について 37) 子どもについて知っている事

15) 家庭内の約束やルールについて 38) 子どもに伝えたい事

16) いじめ・人権・同和について（定義・対応など） 39) 子どもの遊び場

17) 夏休みの過ごし方 40) 子どもの行動範囲について

18) 防災・備え・災害対応（登下校時など） 41) 子どもの姿勢、態度（公共の場）

19) あいさつ（あいさつ運動）について 42) 子どもの得意不得意

20) 命について 43) 子どもの忍耐もたせる（我慢）

21) 子どもの事で気になっている事 44) 子どもの変化について

22) 自転車の乗り方・注意点 45) 今後の行事予定

23) 人権・同和教育について 46) 先生の話及び質疑応答

24) 読書について（何を読んでいるかなど） 47) 探偵ごっこ

25) 夏休みの様子・反省・感想・課題 48) 道徳（道徳ゲーム）

26) 思春期・反抗期の接し方（対処） 49) 二分の一成人式

27) ＰＴＡ総会の感想 50) 防犯

28) 遊びについて（遊び方・様子・ルールなど） 51) わが子に望む事

29) 親子学習について 52) わが家のルール

30) 親の接し方について 53) 忘れ物

31) ギャングエイジ（仲間だけの集団で行動）について 54) お手伝いについて（日課を含む）

32) 靴のそろえ方 55) 心配事・悩み事・困っている事

33) 厚生部の研修報告

（回答総数：246回）

学級懇談会のテーマ（話題など）

その他の内容

 

  



＜小学校＞【５年】（１・２学期合算） 

該当懇談会数 占める割合

1 学校行事の説明又は様子や感想（運動会・音楽会・高原学校・臨海学校など） 27 回 11.74%

2 子どものネット利用について（所持実態・SNSトラブル・情報モラル・対処・ルールなど） 18 回 7.83%

3 家庭学習について（家庭学習の手引き・宿題・自主学習・学習時間など） 17 回 7.39%

4 学校での子どもの様子（学級・進級後・クラス替え後・部活動含む） 15 回 6.52%

5 家庭での子どもの様子 15 回 6.52%

6 自己紹介 14 回 6.09%

7 放課後の過ごし方（休日・週末・自宅・家庭の過ごし方、学校～帰宅～就寝を含む） 14 回 6.09%

8 ゲーム機・携帯・スマホ・テレビ視聴の節度・頻度・時間について（カードゲーム含む） 9 回 3.91%

9 思春期・反抗期の接し方（対処） 8 回 3.48%

10 授業参観の感想と意見（人権・道徳など） 7 回 3.04%

11 自由討議・フリートーク（特にない・特に決めていない含む） 6 回 2.61%

12 夏休みの過ごし方 6 回 2.61%

13 おこづかいについて（お年玉含む）、お金の使い方 5 回 2.17%

14 心配事・悩み事・困っている事 5 回 2.17%

15 その他 64 回 27.83%

1) 教育（学校の指導状況・家庭でどこまで教えているかなど）

2) ＰＴＡ行事の説明及び担当決め、又は反省など（バザー・まつり・各種講習会）

3) いじめ・人権・同和について（定義・対応など）

4) 親子（学級）レクリエーション・懇親会・茶話会について（計画・説明・感想・報告など）

5) 長野市大人と子どもの心得八か条（各項目について）

6) 今後の学級懇談会について（日程・テーマ決定など）※次回のみのテーマ決定を含む

7) 子どもの生活習慣について（家庭での生活態度・就寝・起床・朝の過ごし方などを含む）

8) 中学校進学に向けて（準備・今する事・心構え・学習・生活）

9) 友達関係について（関わり方・過ごし方・接し方・コミュニケーション）

10) うちの子自慢・わが子を褒めちぎる・子どもの長所の棚卸（どの様な事で褒めたかを含む）

11) 親子のコミュニケーション（ふれあい・関わり方・接し方・ほめ方・しかり方・成長に応じて）

12) 学力について（学校での学習内容・全国学力テスト結果など）

13) 学級行事の説明又は報告（地域の夏祭り参加・びんずる参加など含む）

14) 学校や学級の様子（雰囲気・人間関係・授業態度）

15) 役員選出・役員決め（役員決めの説明含む）※次年度および臨時含む

16) 子どもの良いところ・頑張っているところ 31) 自転車の乗り方・注意点

17) 子供の頃の夢 32) 始末をつけるという事

18) 役員紹介 33) 授業の工夫インタビュー

19) ＳＢＣコンクールについて 34) 自立心と親子関係について

20) アンケート報告 35) 生活について

21) 学校の経営方針の説明 36) 先生への要望

22) 家庭教育について 37) その後の様子

23) 家庭内の約束やルールについて 38) 読書について（何を読んでいるかなど）

24) クラスで困っている事 39) 図書館開放について

25) 高原学校後の子どもの変化 40) 習い事について

26) 交通安全について 41) 母親委員会テーマ

27) 子ども感心した事 42) ハロースマイル運動

28) 子ども紹介 43) 見守る

29) 子どもの変化について 44) お手伝いについて（日課を含む）

30) 自主学習 45) 防災・備え・災害対応（登下校時など）

（回答総数：230回）

学級懇談会のテーマ（話題など）

その他の内容

 

  



＜小学校＞【６年】（１・２学期合算） 

該当懇談会数 占める割合

1 学校行事の説明又は様子や感想（運動会・音楽会・高原学校・臨海学校など） 26 回 11.16%

2 子どものネット利用について（所持実態・SNSトラブル・情報モラル・対処・ルールなど） 24 回 10.30%

3 学校での子どもの様子（学級・進級後・クラス替え後・部活動含む） 20 回 8.58%

4 家庭学習について（家庭学習の手引き・宿題・自主学習・学習時間など） 13 回 5.58%

5 家庭での子どもの様子 11 回 4.72%

6 謝恩会又は卒業を祝う会について（係決めなど含む） 10 回 4.29%

7 中学校進学に向けて（準備・今する事・心構え・学習・生活） 9 回 3.86%

8 放課後の過ごし方（休日・週末・自宅・家庭の過ごし方、学校～帰宅～就寝を含む） 9 回 3.86%

9 おこづかいについて（お年玉含む）、お金の使い方 8 回 3.43%

10 ゲーム機・携帯・スマホ・テレビ視聴の節度・頻度・時間について（カードゲーム含む） 7 回 3.00%

11 親子（学級）レクリエーション・懇親会・茶話会について（計画・説明・感想・報告など） 6 回 2.58%

12 思春期・反抗期の接し方（対処） 6 回 2.58%

13 心配事・悩み事・困っている事 6 回 2.58%

14 ＰＴＡ行事の説明及び担当決め、又は反省など（バザー・まつり・各種講習会） 5 回 2.15%

15 その他 73 回 31.33%

1) 講演会の感想や意見（人権同和・SNS・喫煙防止・薬物防止など）※学校又はＰＴＡ講演会

2) 自由討議・フリートーク（特にない・特に決めていない含む）

3) 子どもの生活習慣について（家庭での生活態度・就寝・起床・朝の過ごし方などを含む）

4) 進路・受験・入試（心構え・過ごし方・学習時間・親子の相談・不安・悩みなど）

5) 今後の学級懇談会について（日程・テーマ決定など）※次回のみのテーマ決定を含む

6) 親子のコミュニケーション（ふれあい・関わり方・接し方・ほめ方・しかり方・成長に応じて）

7) 学力について（学校での学習内容・全国学力テスト結果など）

8) 長野市大人と子どもの心得八か条（各項目について）

9) いじめ・人権・同和について（定義・対応など）

10) 学級行事の説明又は報告（地域の夏祭り参加・びんずる参加など含む）

11) 学校保健委員会のお話など（健康・運動時間・体力・視力・歯磨きなど）

12) 学校や学級の様子（雰囲気・人間関係・授業態度）

13) 役員選出・役員決め（役員決めの説明含む）※次年度および臨時含む

14) 最高学年になった子どもの様子 30) 高原学校後の子どもの変化

15) 防災・備え・災害対応（登下校時など） 31) 言葉づかいについて

16) 親子給食の感想 32) 子どもの思い描く将来

17) 学校の不審者対策について 33) 子どもを褒めて伸ばす

18) 喫煙・飲酒・薬物について 34) 今年度のＰＴＡ行事計画

19) 子どもの変化について 35) 自己肯定感の育て方

20) 今後の行事予定 36) 人権・同和教育について

21) 先生の話及び質疑応答 37) 卒業にむけて

22) 年間行事及び活動計画 38) 卒業文集

23) 自己紹介 39) 夏休みの様子・反省・感想・課題

24) 授業参観の感想と意見（人権・道徳など） 40) 母親委員会テーマ

25) 夏休みの過ごし方 41) 母親が笑顔でいるためにする事

26) １学期振り返って 42) マスメディア

27) ６年生としての心構え 43) 役員紹介

28) 家庭内の約束やルールについて 44) 読み聞かせ事業の是非

29) 研修会の報告 45) 子どもの良いところ・頑張っているところ

（回答総数：233回）

学級懇談会のテーマ（話題など）

その他の内容

 

 

  



＜中学校＞【１年】（１・２学期合算） 

該当懇談会数 占める割合

1 子どものネット利用について（所持実態・SNSトラブル・情報モラル・対処・ルールなど） 26 回 16.99%

2 学校での子どもの様子（学級・進級後・クラス替え後・部活動含む） 16 回 10.46%

3 学校行事の説明又は様子や感想（修学旅行・登山・職場体験・学校祭など） 13 回 8.50%

4 家庭での子どもの様子 13 回 8.50%

5 自己紹介 11 回 7.19%

6 部活動と学習の両立 9 回 5.88%

7 心配事・悩み事・困っている事 5 回 3.27%

8 いじめ・人権・同和について（定義・対応など） 4 回 2.61%

9 家庭学習について（家庭学習の手引き・宿題・自主学習・学習時間など） 4 回 2.61%

10 ゲーム機・携帯・スマホ・パソコンの節度・頻度・時間・持たせ方について 4 回 2.61%

11 部活動に関する事（朝部活・引退後の様子・気持ちの切り替え等含む） 4 回 2.61%

12 その他 44 回 28.76%

1) ＰＴＡ行事の説明及び担当決め、又は反省など（バザー・まつり・各種講習会）

2) 学校や学級の様子（雰囲気・人間関係・授業態度）

3) 自由討議・フリートーク（特にない・特に決めていない含む）

4) 進路・受験・入試（心構え・過ごし方・学習時間・親子の相談・不安・悩みなど）

5) クラス替えについて（クラス替え後の様子）

6) 講演会の感想や意見（人権同和・SNS・喫煙防止・薬物防止など）※学校又はＰＴＡ講演会

7) 今後の学級懇談会について（日程・テーマ決定など）※次回のみのテーマ決定を含む

8) 友達関係について（関わり方・過ごし方・接し方・コミュニケーション）

9) うちの子自慢・わが子を褒めちぎる・子どもの長所の棚卸（どの様な事で褒めたかを含む）

10) おこづかいについて（お年玉含む）、お金の使い方

11) 放課後の過ごし方（休日・週末・自宅・家庭の過ごし方、学校～帰宅～就寝を含む）

12) 役員選出・役員決め（役員決めの説明含む）※次年度および臨時含む

13) 先生の話及び質疑応答 23) 子どもの生活

14) 入学からここまでの様子 24) 子どもの体験記発表

15) 夏休みの過ごし方 25) 人権・同和教育について

16) １年間のテーマ決め 26) 素朴な疑問

17) 新しい学校生活にあたり 27) 夏休みの様子・反省・感想・課題

18) 学習ついて 28) 初めての中学生活会の様子

19) 学校目標について 29) お手伝いについて（日課を含む）

20) かばんの荷物量について 30) 思春期・反抗期の接し方（対処）

21) 帰宅後の時間の使い方 31) 授業参観の感想と意見（人権・道徳など）

22) 子どもの事で気になっている事

（回答総数：153回）

学級懇談会のテーマ（話題など）

その他の内容

 

 

  



＜中学校＞【２年】（１・２学期合算） 

該当懇談会数 占める割合

1 学校での子どもの様子（学級・進級後・クラス替え後・部活動含む） 21 回 13.73%

2 学校行事の説明又は様子や感想（修学旅行・登山・職場体験・学校祭など） 17 回 11.11%

3 子どものネット利用について（所持実態・SNSトラブル・情報モラル・対処・ルールなど） 11 回 7.19%

4 家庭での子どもの様子 9 回 5.88%

5 親子のコミュニケーション（ふれあい・関わり方・接し方・ほめ方・しかり方・成長に応じて） 8 回 5.23%

6 進路・受験・入試（心構え・過ごし方・学習時間・親子の相談・不安・悩みなど） 7 回 4.58%

7 思春期・反抗期の接し方（対処） 6 回 3.92%

8 自由討議・フリートーク（特にない・特に決めていない含む） 6 回 3.92%

9 部活動と学習の両立 6 回 3.92%

10 ゲーム機・携帯・スマホ・パソコンの節度・頻度・時間・持たせ方について 5 回 3.27%

11 役員選出・役員決め（役員決めの説明含む）※次年度および臨時含む 5 回 3.27%

12 その他 52 回 33.99%

1) うちの子自慢・わが子を褒めちぎる・子どもの長所の棚卸（どの様な事で褒めたかを含む）

2) 学校や学級の様子（雰囲気・人間関係・授業態度）

3) 部活動に関する事（朝部活・引退後の様子・気持ちの切り替え等含む）

4) おこづかいについて（お年玉含む）、お金の使い方

5) 家庭学習について（家庭学習の手引き・宿題・自主学習・学習時間など）

6) 子どもの生活習慣について（家庭での生活態度・就寝・起床・朝の過ごし方などを含む）

7) 今後の学級懇談会について（日程・テーマ決定など）※次回のみのテーマ決定を含む

8) 友達関係について（関わり方・過ごし方・接し方・コミュニケーション）

9) 夏休みに関する事（お知らせ・自由研究・心配事・夏休みあけの様子など）

10) いじめ・人権・同和について（定義・対応など）

11) 放課後の過ごし方（休日・週末・自宅・家庭の過ごし方、学校～帰宅～就寝を含む）

12) 感動したエピソード 25) 子どもの学級活動について

13) 教科の話 26) 社会体育について

14) クラス替えについて（クラス替え後の様子） 27) 授業を円滑に進めるために親ができる事

15) 後期の生活と学習について 28) 先生の話及び質疑応答

16) 心配事・悩み事・困っている事 29) ソーシャルネットワーキングサービスの交友関係

17) 夏休みの過ごし方 30) 担任の代行者

18) １年間の行事予定説明 31) 様々な内容で

19) ＰＴＡ行事年間計画説明 32) 提出物

20) 子育てについて 33) 読書について（何を読んでいるかなど）

21) 子どもとどんな会話している？ 34) 本人の思い・親の望み

22) 子どもとのお話（冬で帰宅が早い） 35) まなざしのコメントについて

23) 子どもに関する経済と法律 36) 面談後の子どもの様子

24) 子どもに対峙して日頃感じる事 37) 自己紹介

（回答総数：153回）

学級懇談会のテーマ（話題など）

その他の内容

 

  



＜中学校＞【３年】（１・２学期合算） 

該当懇談会数 占める割合

1 進路・受験・入試（心構え・過ごし方・学習時間・親子の相談・不安・悩みなど） 44 回 33.08%

2 学校での子どもの様子（学級・進級後・クラス替え後・部活動含む） 11 回 8.27%

3 家庭での子どもの様子 10 回 7.52%

4 自由討議・フリートーク（特にない・特に決めていない含む） 6 回 4.51%

5 学級行事の説明又は報告（地域の夏祭り参加・びんずる参加など含む） 5 回 3.76%

6 先生の話及び質疑応答 4 回 3.01%

7 中３の子ども（受験生）との接し方、関わり方 4 回 3.01%

8 家庭学習について（家庭学習の手引き・宿題・自主学習・学習時間など） 4 回 3.01%

9 うちの子自慢・わが子を褒めちぎる・子どもの長所の棚卸（どの様な事で褒めたかを含む） 3 回 2.26%

10 おこづかいについて（お年玉含む）、お金の使い方 3 回 2.26%

11 学校行事の説明又は様子や感想（修学旅行・登山・職場体験・学校祭など） 3 回 2.26%

12 夏休みの過ごし方 3 回 2.26%

13 部活動に関する事（朝部活・引退後の様子・気持ちの切り替え等含む） 3 回 2.26%

14 その他 30 回 22.56%

1) ＰＴＡ行事の説明及び担当決め、又は反省など（バザー・まつり・各種講習会）

2) 子どものネット利用について（所持実態・SNSトラブル・情報モラル・対処・ルールなど）

3) 謝恩会又は卒業を祝う会について（係決めなど含む）

4) ソーシャルネットワーキングサービスの交友関係

5) 夏休みに関する事（お知らせ・自由研究・心配事・夏休みあけの様子など）

6) 親子のコミュニケーション（ふれあい・関わり方・接し方・ほめ方・しかり方・成長に応じて）

7) 講演会の感想や意見（人権同和・SNS・喫煙防止・薬物防止など）※学校又はＰＴＡ講演会

8) 子どもの生活習慣について（家庭での生活態度・就寝・起床・朝の過ごし方などを含む）

9) 放課後の過ごし方（休日・週末・自宅・家庭の過ごし方、学校～帰宅～就寝を含む）

10) 自己紹介 18) 今後のテーマ・様子などのアンケート調査

11) 思春期・反抗期の接し方（対処） 19) 卒業式での担任への記念品について

12) 学年ＰＴＡを受けて 20) 発達障害

13) 学級費を何に使うか 21) 文化祭ステージＤＶＤ視聴

14) 学校の経営方針の説明 22) モチベーションを上げる言葉

15) 高校訪問の服装について 23) 役員紹介

16) 子どもの様子（学習・生活） 24) 連合音楽会ＤＶＤ鑑賞

17) 子どもの様子（部活） 25) 心配事・悩み事・困っている事

（回答総数：133回）

学級懇談会のテーマ（話題など）

その他の内容

 


